

SHISHI

自力更生 艰苦创业

——南泥湾精神述评

一场改天换地的“战斗”在这片黄土地上打响了，沉睡的南泥湾被战士们用镢头“唤醒”了——

从野菜果腹到农业生产种植面积翻了百倍，从找废铁造工具到先后办起纺织厂、机械厂、铁厂……短短数年，三五九旅建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业，打下了一个能够达到完全自给的经济基础。

以南泥湾为旗帜的大生产运动，支持了艰苦的抗战，积累了宝贵的经济建设经验。毛泽东曾说：“这是中国历史上从来没有的奇迹，这是我们不可征服的物质基础。”

旗帜高扬，催人奋进。自力更生，不仅仅是在物质短缺时代的生存手段，更是事关中华民族永续发展的奋斗基点。

一路走来，中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪，唯有坚持自力更生、艰苦奋斗的精气神，才能无惧暗礁险滩，乘风破浪。

调查研究绘蓝图
南泥湾大生产展览馆，历史照片真实记录了三五九旅在荒山野岭中徒步和骑马开进的壮观场景。驻足凝望，思绪穿越，不禁疑问——

南泥湾，这块当年并不起眼的偏远荒野，何以成为陕甘宁边区第一块“试验田”？

那时，重重封锁之下，为了解决“生存危机”，朱德多次带领技术人员前往南泥湾对土壤、水质等进行全面勘察，认定南泥湾是块垦荒屯田的好地方；

视察南泥湾不久，毛泽东写出了《经济问题与财政问题》等指导解放区经济建设的重要论著，提出一系列经济方针政策，至今仍有指导意义；

根据当时的斗争形势和经济发展需要，当地政府不断健全财政机构、完善财政体制，进行税制改革；

……
南泥湾的拓荒史，不是异想天开，而是建立在实事求是、调查研究基础之上的关键抉择，是建立在密切联系群众、理论联系实际上的必然成功。

调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。艰苦奋斗再创业，改革开放再出发，面对复杂形势和艰巨任务，唯有打牢调查研究的基础，才能准确识变、科学应变、主动求变，牢牢把握发展主动权。

同德聚聚力
2021年春，美国人聂子瑞沿着斯诺足迹重访陕北。南泥湾村，76岁老党员侯秀珍的两把镢头令他难忘——

一把是侯秀珍公公刘宝斋的。80年前，身为三五九旅副连长的他和战友们，一手镢头一手枪，在荆棘遍野中开垦出“陕北江南”；

一把是侯秀珍自己的。20多年前，这位没上过几天学的村干部带领村民修路建学校，扛着一把镢头，把不毛荒山变成葱绿山岭，如今全村脱贫奔小康。

两把老镢头，一颗为民心。“我和当年斯诺看到的一样：共产党人总是为人民着想，总能激起人民的巨大能量。”聂子瑞说。

历史告诉我们，党的根基在人民，党的力量在人民。踏上新征程，共产党人以人民对美好生活的向往为奋斗目标，紧紧依靠人民创造历史伟业。

践行以人民为中心的发展思想，坚持和完善人民当家作主制度体系，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众的急难愁盼，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

一切为民者，民则向往之。
敢为人先勇向前
如今的南泥湾，稻田花海飘香，国家湿地公园成候鸟天堂，绿色乡村与红色旅游相映生辉，生物育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与经济发展共生，展现出生机勃勃的崭新气象。

从抗战时期开荒屯田、开辟军事事业、开边区经济发展多种形式，到如今建设西北农业科技实验田、全国乡村振兴样板区、产业开发区，南泥湾精神不仅仅是自力更生、艰苦奋斗的革命精神，也是一种勇于创造、敢为人先的创业精神，传承至今。

一代人有一代人的使命。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演变，加快提高科技创新能力紧迫性凸显。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，我们任重道远。

今天，我们要做新时代的“垦荒人”，加强原创性、引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

“我们要走一条更高水平的自力更生之路，实施更高水平的改革开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记强调。

从南泥湾精神中汲取不竭动力和宝贵经验，保持忧患意识，赓续创业精神，必将激励一代又一代中华儿女迎难而上，奋发图强。
(新华社北京10月29日电)



鹤舞翔集纳帕海

10月29日，黑颈鹤在纳帕海嬉戏。
入秋以来，云南省迪庆藏族自治州香格里拉市纳帕海国际重要湿地迎来越冬黑颈鹤。首批黑颈鹤抵达以来，已监测到200余只。

纳帕海，藏语意为“森林背后的湖泊”。2016年以来，纳帕海共恢复湿地面积6300余亩。管护局、群众投放食物，确保鸟类有足够的食物来源，维护湿地生物多样性。随着管护工作不断加强，湿地生态环境持续向好，黑颈鹤、黑鹇等国家一级保护动物数量不断增加。

■摄影 新华社记者 江文耀

9月份全国共查处违反中央八项规定精神问题8420起

■记者 孙少龙

新华社北京10月29日电 中央纪委国家监委网站日前公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，2021年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题8420起，批评教育帮助和处理6004人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处3233起，批评教育帮助和处理4949人。

根据通报，今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4489起，批评教育帮助和处理5933人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题1726起，违规发放津贴或福利问题904起，违规吃喝问题836起。

湖南建立“双减”问题监督举报长效机制

■记者 谢樱

新华社长沙10月29日电 湖南省教育厅、省市场监督管理局28日正式下发《关于建立全省“双减”问题监督举报长效机制的通知》，确保“双减”工作任务落实到位。

通知明确了举报范围，其中教育部门监督举报方式受理举报投诉范围包含了普通中小学校违规补课、校外培训机构违法违规组织开学科类培训、校外培训机构违法违规收费、社会组织或个人无证非法举办校外培训机构、六类隐形变异违法违规培训行为等多项内容。市场监管部门监督举报电话受理举报投诉内容包括校外培训机构(公司)价格收费、垄断、不正当竞争等违法违规行为；校外培训机构(公司)以虚构教师资质、夸大培训效果、夸大机构实力、编造用户评价、虚构原有价格等方式刊登、发布虚假、误导性招生简章和广告，诱导学生及家长参加各类培训的违法违规行为等。

通知要求，各地要将“双减”政策和监督举报方式宣传工作、举报投诉问题受理情况纳入市、县和乡镇(街道)网格化综合治理体系，充分发挥社区综合治理功能，充分发动广大人民群众对发现的“双减”问题线索进行举报。

各级教育、市场监督管理部门要明确专人对人民群众举报投诉的“双减”问题进行登记处理，工作日上班时举报投诉电话要确保有人接听，市、县教育部门休息日要安排人员接听。各市、县级教育部门要建立《“双减”问题举报投诉处理工作台账》，记录群众举报投诉问题的内容、类型、所属地区、处理过程和处理结果等，做到件件有记录、件件有回应，并对实名举报投诉人信息进行严格保密。

大连“5·22”轿车撞人逃逸案肇事者刘东一审被判死刑

■记者 蔡拥军 郭翔

新华社大连10月29日电 10月29日，大连市中级人民法院一审宣判被告人刘东以危险方法危害公共安全一案，对被告人刘东判处死刑，剥夺政治权利终身。

该案由大连市人民检察院于2021年9月16日提起公诉。大连市中级人民法院于2021年10月13日公开开庭进行了审理。

经审理查明，2021年5月22日11时40分许，被告人刘东驾驶其宝马轿车沿中山区五惠路由西向东行驶时，因无法接受投资失败的现实，突然加速车辆，故意冲闯红灯，冲撞多名正在五惠路劳动公园北门人行横道过马路的行人，造成四名被害人当场死亡，一名被害人于当日抢救无效死亡，八名被害人不同程度受伤。之后，刘东驾车继续行驶，追尾一辆厢式货车，致该货车损坏。随后刘东弃车逃离案发现场。当日13时许，刘东到昆明街派出所，称其驾车与他人车辆发生追尾，但不承认自己开车撞人的事实，在公安机关确定其为本案犯罪嫌疑人后，经审讯，其供述了自己的犯罪事实。

大连市中级人民法院认为，被告人刘东无视法律，故意以危险方法危害公共安全，造成五人死亡、多人受伤，他人财产遭受损失的严重后果，其行为侵犯了不特定多数人的生命、健康和财产安全，构成以危险方法危害公共安全罪。刘东因自身投资失败，以极端方式发泄情绪，在城市中心区域公共道路上驾车加速行驶，故意冲闯红灯，冲撞正在人行横道过马路的大量行人，造成多人死亡、受伤及他人财产损失，社会危害极其严重，社会影响极为恶劣，故依法对其判处死刑，剥夺政治权利终身。

对附带民事诉讼请求原告人的诉讼请求，法院同时依法作出判决。



乡村学校少年宫 助梦想起航

■新华社记者 王雨萧 于文静 安蓓

“菠菜十几块钱一斤，快赶上肉贵了！”在北京西城区一家生鲜超市门口，市民吴阿姨连连感叹。

10月以来，全国多地菜价持续上涨，个别蔬菜品种甚至“身价”翻倍。据商务部监测，10月18日至24日当周，30种蔬菜平均批发价格为每公斤5.62元，比前一周上涨12%，其中西兰花、茄子和菜花批发价格分别上涨26.8%、24.7%和24.6%。

各地菜价接连上涨，原因有哪些？

业内人士分析，每年这时候正是“青黄不接”之时，夏季蔬菜上市基本结束，秋冬蔬菜

少量上市，市场供应量减少，会带来菜价上涨。

“今年强降雨和低温等不利天气，放大了鲜菜价格的季节性波动。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩说，9月中下旬以来，山东、河南、河北等地持续低温阴雨天气，导致蔬菜生长放缓，田间湿度大加重了病虫害危害，多地蔬菜大面积延期上市甚至减产，引发菜价较大幅度上涨。

北京新发地市场工作人员介绍，以菠菜为例，受连续降雨影响，山东聊城露地生产的菠菜被浸泡，目前只有辽宁等地少量大棚菠菜可以上市，市场供应大幅减少，推动菜价一路走高。

此外，专家指出，我国蔬菜产区与销区相对分离，暴雨

10月27日，学生在哈尔滨市榆树镇中心校新乡小学乡村学校少年宫学习健美操。当前，黑龙江省各地以乡村小学为基础，大力发展乡村学校少年宫，开设德育、文艺、体育、科普、手工等多种课外活动，满足学生需求，培养孩子的兴趣爱好和特长。

■摄影 新华社记者 张涛

菜价因何涨？几时降？

“商务部密切关注全国及疫情散发地区的市场供求、价格变化，在强化监测预警基础上，部署地方做好今冬明春生活必需品市场保供稳价，适时投放政府储备，督促商贸流通企业加强产销衔接，增加重点时段备货数量。”商务部新闻发言人束珏婷10月28日说。

各地政府和企业也在行动——北京研究制定主要农产品批发市场减免进场交易费方案，直接降低经营商户和运输司机的进场交易成本；上海多家批发市场通过做好供应商联动，“郊菜不足客菜补”等方式，加大客菜供应量；甘肃、内蒙古多地成立专门物资保障工作组，合力加强调配，保障市场供应稳定……

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶分析，后续随着蔬菜产能恢复，一些推迟上市的蔬菜集中上市，秋冬季蔬菜供应总体是有保障的，部分品种价格后期有望出现回落。

“农业投入品价格和运输成本维持高位，加之气象部门预测今冬将形成拉尼娜事件，可能出现极端天气，对部分地区蔬菜生产造成影响，价格高位运行的压力仍存。”张晶说。

专家建议，各地要合理安排跨省采购和调运，及时补给本地鲜菜消费，完善冬储蔬菜机制，多措并举做好蔬菜等生活必需品保供稳价。

参与采写：王靖
(新华社北京10月29日电)

等天气对蔬菜采收和跨区域调运造成不便，收购和物流成本增加，短期也放大了价格波动幅度。今年以来，化肥、汽油价格上涨，进一步抬高蔬菜生产流通成本。

为了确保百姓“菜篮子”拎得稳，多部门近期纷纷出台一系列保供稳价相关举措。

农业农村部相关负责人表示，将组织专家和农技人员深入田间地头，指导农民加强田间管理，提高蔬菜的抗逆性，同时，指导受灾地区和大中城市合理安排品种结构和种植规模，因地制宜发展速生叶菜、芽苗菜，增加市场供应。